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ВСТУП 

Становлення української державності, інтеграція України в світове та 

європейське співтовариство визначають основні напрями виховної роботи з 

молоддю та модернізацію освітнього процесу закладів освіти, зокрема й 

початкової школи. У процесі державотворення сьогодні потрібна ефективна 

система патріотичного виховання молодших школярів, змістовим 

компонентом якої є духовно-культурна спадщина народу України. 

Патріотичне виховання належить до пріоритетних аспектів національної 

системи виховання і передбачає формування патріотичних почуттів, любові 

до свого народу, глибоке розуміння громадянського обов’язку, готовність 

відстоювати державні інтереси Батьківщини. Це засвідчує низка нормативно-

правових документів: Конституція України, Закон України «Про освіту», 

Національна доктрина розвитку освіти України у 21 ст., Державний стандарт 

початкової освіти (2018 р.) низка концепцій, розроблена у період незалежної  

України протягом 1996 р. –  2017 рр. У Концепції «Нова українська школа» 

зосереджено увагу на формуванні громадянської компетентності учнів 

початкової школи, вихованні у них патріотичних почуттів [36]. 

Проблема ціннісного ставлення до традицій українського народу 

знайшла своє відображення у вітчизняних та зарубіжних доробках. 

Більшістю філософів, педагогів, психологів минулого (Я. Коменським, 

К. Ушинським, І. Франком, С. Русовою, Г. Ващенком, В. Сухомлинським, 

М. Стельмаховичем та ін.) відстояно думку про те, що в результаті активної, 

пізнавальної, альтруїстичної, громадсько-корисної діяльності зміцнюється 

формування патріотизму як генералізуючого новоутворення молодшого 

шкільного віку – найбільш сензитивного для становлення етнічної свідомості 

періоду й виховання позитивних рис особистості, позаяк у дитини 

створюються уявлення про малу і велику Батьківщину, формуються поняття 

цінностей «родина» – «домівка» – «місто» – «регіон» –  «країна», ціннісного 

сприйняття рідного краю, держави, ознак нації з такими показниками: 
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патріотичні почуття до малої Батьківщини; ціннісні орієнтації молодших 

школярів; ставлення до рідного краю, країни, народу. 

Оскільки на нинішньому етапі творення Нової української школи діти 

молодшого шкільного віку утверджуються в нових цікавих сферах 

діяльності, з-поміж іншого технологічної освіти, особливої актуальності 

набуває проблема оновлення змісту початкової освіти, її модернізація 

засобами декоративно-прикладного мистецтва. Тому завдання вчителя – 

зберегти для майбутнього ті предковічні здобутки народу, які лежать у 

підвалинах його існування, і передати наступному поколінню. 

Аналіз науково-педагогічної та психолого-методичної літератури дає 

підставу стверджувати, що проблема змісту освіти у контексті патріотичного 

виховання знаходить відображення у наукових доробках сучасних науковців. 

Теоретико-технологічні засади формування ціннісного ставлення до традицій 

українського народу у площині  особистісно зорієнтованого підходу 

розкривають сучасні науковці І. Бех, О. Вишневський, А. Кузьмінський, 

В. Омеляненко, Ю. Руденко, О. Сухомлинська, К. Чорна та ін. Проблему 

формування в учнів патріотичних почуттів, національної самосвідомості 

крізь призму загального процесу виховання молодого покоління розглядають 

С. Долецька, І. Карпова, О. Квас, О. Коркішко, Н. Миропольська, 

М. Роганова, Я. Яців та ін.  

Теоретичні засади національного виховання закладено у дослідженнях 

українських учених-психологів М. Боришевського, Г. Ващенка, 

Д. Віконської, Д. Донцова, О. Кульчицького, Ю. Липи, В. Москальця, 

Ю. Римаренка, І. Сікорського, Б. Цимбалюка, Д. Чижевського, 

М. Шлемкевича, В. Яніва, Я. Яреми та інших.  

Дослідженню проблеми формування національних цінностей 

присвятили свої праці О. Вишневський, В. Довбишенко, П. Дроб’язко, 

Р. Захарченко, П. Ігнатенко, В. Каюков, В. Кузь, І. Мартинюк, Ю. Руденко, 

З. Сергійчук, М. Стельмахович, Б. Ступарик, Є. Сявавко, Д. Тхоржевський та 
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інші. В них акцентується увага на тому, що основою змісту формування 

національних цінностей є історико-культурна народна спадщина.    

Проблема впливу культурної спадщини, а саме декоративно-

прикладного мистецтва на свідомість особистості, була предметом уваги 

О. Данченко, Д. Джоли, І. Зязюна, В. Лосюка, В. Мазепи, Л. Оршанського, 

М. Стрункої, Д. Фіголя та інших. 

Найчастіше наукові дослідження пов’язані з питаннями формування 

самосвідомості та національних цінностей у школярів (Є. Антонович, 

Л. Бойко, Я. Журецький, Ю. Коломієць, О. Красовська, А. Малихін, 

І. Охріменко, А. Фасоля) або у дітей дошкільного віку (Л. Єнтіс, Г. Кловак, 

М. Чепіль). Це пов’язано з тим, що процес самопізнання особистості, 

рефлексія національного становлення відбувається саме на початку життя 

людини, коли  формується його свідомість.  

Але процес формування національних цінностей не завершується у 

тому чи іншому віці, а триває впродовж усього життя і набуває особливого 

значення під час становлення людини як фахівця. Певною мірою ця проблема 

висвітлена у працях вітчизняних науковців (М. Борисова, М. Боришевського, 

Ю. Руденка, Л. Савки, Т. Сиротенко та інших).  

Саме ці обставини і зумовили вибір теми дослідження «Формування 

ціннісного ставлення до традицій українського народу здобувачів початкової 

освіти засобами декоративно-прикладного мистецтва».  

Розпочинаючи науково-педагогічний пошук, ми визначили об’єкт, 

предмет, мету та основні завдання нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес формування ціннісного ставлення до 

традицій українського народу здобувачів початкової освіти. 

Предмет дослідження – умови формування ціннісного ставлення до 

традицій українського народу здобувачів початкової освіти засобами 

декоративно-прикладного мистецтва. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці змісту декоративно-прикладного мистецтва як 
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засобу формування ціннісного ставлення до традицій українського народу 

здобувачів початкової освіти. 

Згідно з метою і гіпотезою дослідження визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати стан проблеми, що досліджується. 

2. Дослідити специфіку впливу декоративно-прикладного 

мистецтва на формування ціннісного ставлення до традицій українського 

народу у здобувачів початкової освіти. 

3. Розробити і науково обґрунтувати методику формування 

ціннісного ставлення до традицій українського народу у здобувачів 

початкової освіти під час заняття декоративно-прикладним мистецтвом. 

4. Розробити критерії рівнів сформованості ціннісного ставлення до 

традицій українського народу у здобувачів початкової освіти. 

5. Експериментально перевірити ефективність запропонованої 

методики. 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів 

дослідження. До теоретичних належать: теоретичний аналіз наукових 

джерел (філософських, історичних, соціологічних, культурологічних, 

педагогічних, психологічних, мистецтвознавчих та народознавчих); вивчення 

та узагальнення досвіду роботи закладів початкової освіти з проблем 

національного виховання. 

Емпіричні включають: педагогічне спостереження; анкетування; 

інтерв’ювання вчителів та молодших школярів; бесіди; педагогічний 

експеримент; порівняльний аналіз, методи математичної статистики і 

обробки одержаних експериментальних даних. 

Практичне значення дослідження полягає в розробленні методики, 

спрямованої на формування ціннісного ставлення до традицій українського 

народу здобувачів початкової освіти засобами декоративно-прикладного 

мистецтва. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Юрковецькій гімназії 
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Кам’янець-Подільської районної селищної ради Хмельницької області та 

Чемеровецькому навчально-виховному комплексі «загальноосвітній школа І-

ІІІ ступенів та гімназія Кам’янець-Подільської районної ради Хмельницької 

області.  

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом доповідей на: міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах, круглих столах, присвячені актуальним проблемам становлення та 

прогресивних течій розвитку початкової освіти. Де висвітлювала наступні 

аспекти дослідження: формування творчих здібностей дітей старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку в процесі дизайнерської 

діяльності, етапи формування ціннісного ставлення до традицій українського 

народу здобувачів початкової освіти, створення інклюзивного простору для 

дітей з особливостями розвитку зі спрямуванням на формування ціннісного 

ставлення до традицій українського народу, способи формування ціннісного 

ставлення до традицій українського народу здобувачів початкової освіти, 

шляхи формування ціннісного ставлення до традицій українського народу 

дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку, значущість ціннісного 

ставлення до традицій українського народу у становленні світогляду 

особистості здобувачів початкової освіти; формування дослідницьких умінь 

учнів початкової школи, формування національно-патріотичного світогляду 

молодших школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва, 

декоративно-прикладне мистецтво як ефективний засіб формування 

ціннісного ставлення до традицій українського народу здобувачів початкової 

освіти, ціннісне ставлення до традицій українського народу здобувачів 

початкової освіти: дефінітивний погляд. 

Публікації. Було опубліковано 2 статті, теми яких «Способи 

формування ціннісного ставлення до традицій українського народу 

здобувачів початкової освіти» (2020), «Потенціал декоративно-прикладного 
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мистецтва в процесі формуванні ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти» (2021). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 99 позицій та 

додатків (всього 86 сторінок). 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів дослідження дає підстави зробити такі 

висновки: 

1. Ціннісне ставлення здобувачів початкової освіти до традицій 

українського народу ґрунтується на спадкоємності поколінь та їх 

нерозривному зв’язку з національними цінностями народу, які формувалися 

під впливом географічних, історичних, культурних, соціальних, економічних 

та політичних умов кожної держави. Ознаки національного образу окремого 

українця є складовою української нації і входять в систему українських 

національних цінностей. У вирішенні завдань національної системи 

виховання незаперечною є роль педагога.  

2. Процес формування ціннісного ставлення до традицій українського 

народу здобувачів початкової освіти залежить від засобів впливу на 

особистість, серед яких ми визначили декоративно-прикладне мистецтво. 

Теоретичний аналіз проблеми дослідження дав змогу виявити основні 

протиріччя між вимогами до формування національних цінностей у 

молодших школярів. На основі аналізу освітніх програм початкової освіти 

виявлено, що  їх зміст вимагає розширення для реалізації таких завдань, як: 

прилучення школярів до надбань національної культури та мистецтва, 

вивчення українських народних ремесел та промислів, традицій та звичаїв, за 

допомогою яких формуються національні цінності особистості. 

3. Вирішення проблеми формування ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти засобами декоративно-

прикладного мистецтва можливе за умови збагачення її змісту цінностями 

української побутової культури та народного мистецтва. Провідні 

компоненти такого збагачення повинні складатися з формування 

теоретичного і практичного досвіду педагога з національного виховання. 

4. Критерії рівнів сформованості ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти складаються з таких 
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показників: когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний, а 

також вихначено три рівні їх сформованості: високий, середній, низький.  

Також, визначено умови формування ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти засобами декоративно-

прикладного мистецтва, такі як: системність та цілісність формування 

ціннісного ставлення до традицій українського народу молодших школярів; 

готовність вчителя початкових класів до формування ціннісного ставлення 

до традицій українського народу молодших школярів шляхом впровадження 

у зміст технологічної освіти різних видів декоративно-прикладного 

мистецтва; впровадження інноваційних технологій на уроках ознайомлення 

молодших школярів із декоративно-прикладним мистецтвом; організація 

тісної взаємодія між батьками та вчителями початкової школи з метою 

формування ціннісного ставлення до традицій українського народу 

молодших школярів; взаємозв’язок урочної та позаурочної форми навчання з 

метою формування ціннісного ставлення до традицій українського народу 

дітей засобами декоративно-прикладного мистецтва. 

5. На підставі положень та висновків, обгрунтованих за результатами 

формувального експерименту, підтверджено ефективність впроваджених 

дидактичних умов формування ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти засобами декоративно-

прикладного мистецтва.  
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